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I N S E R Ţ I U N I L E
P e n tru  o d a tă  14 fii., — de dóné ori 24 fii., — de tre i ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-eare publicare.

împăcarea naţionalităţilor 
din Ungaria.

De câteva luni de zile se strecoră. 
prin ziare diferite faime referitóre la 
împăcarea naţionalităţilor din Ungaria 
şi în special se svonesce, că însuşi şeful 
actualului cabinet, domnul Kolomán 
Széli este, care ar dori acéstá împăcare.

Afacerea acésta la tot caşul ne 
privesce şi pe noi şi încă férte dea- 
própe, mai ales, că ani dearândul noi 
am susţinut, că împăcarea între popó- 
rele sau naţionalităţile cari constitue 
statul ungar este o cestiune de prima 
ordine.

Ca sé pótá fi luată în serios ces- 
tiunea împăcării, noi credem, că aceea 
nu are sé se mârginâscă la câţiva ar- 
ticoli de sensaţie din ziarele maghiare.

Pe cât vedem însă din comunica
tul oficios al „Búd. Tud.“ cercurile 
guvernamentale nici nu au iniţiat, nici 
nu se ocupă cu afacerea acésta.

Astfeliu íntrégá afacerea împăcărei 
trebue sé o privim numai ca păreri 
individuale emanate dela câte o per- 
sóná, care, fie că are interes sé pună 
afacerea în discuţie, fie că ar dori sé 
afle, care e părerea Românilor în ce 
privesce ţinuta lor faţă de viitórele ale
geri dieta li.

Ni se presentă afacerea mai mult 
ca o cursă pusă sé ne prindă şi even
tual angajeze în vre-o direcţie óre-care, 
ca iniţiatorii sé facă greutăţi guvernu
lui sub cuvânt, că a dat mâna cu va- 
lacliii şi a împins ţâra în prăpastie.

După cât cunóscem noi referinţele 
n’are sé succédá nici una nici alta din 
cursele ce ni se pun.

Românii nu pot avé nici ambiţiu
nea nici dorul, ca sé se mulţumâscă 
cu câteva mandate, cari le-ar primi 
din graţia cuiva. Dorinţele Românilor 
sunt cu totului tot de altă natură mai 
seriósá şi ori cine va fi chemat, ca sé 
tracteze afacerea de împăcare, cestiunea 
cu mandatele deputaţilor în cameră nu

FOITA*

Din ta ine le  vieţei.
(Urmare.)

Te-o! ho 1 al unora se amestecau cu 
şuerăturile, şi tară sé-mi dau séma de ce 
fácém, am intrat şi eu în cor împreună cu 
o sumă de băetani. Comisarii, între cari Ur
zică cel aprig şi vitrigul meu Cozmiţă, ştiind 
bine că nu-i călătorie ci mazilie, numai cu 
vîrful buzelor mai zicéu lumei se tacă şi sé 
se dea la o parte. Katzen-muzic a continuat 
pînă ce trăsura domnéscá, în góna cailor, 
ajunse la uliţa mare. După trăsurile domneşti 
deteră năvală trăsurile opoziţiunei şi desigur 
fluerăturile au putut continua şi de-alungul 
stradei mari. Aşa fură ultimile minute ale 
domniei lui Mihaiu Sturdza Vodă.

Grigorie Ghyca.
Cu încetarea domniei lui Mihai Sturdza 

încetară şi şc0lele, aşa cum le organizase re- 
acţiunea boerésca ruséscá.

Prin convenţia de la Balta-Liman, Ru
sia şi Turcia se înţeleseră din nou asupra 
Principatelor. Se decise a li se da domnii 
nouă în persóna lui Baibu Styrbei pentru

are sé He prima dorinţă, care o pot avé 
Românii din Üngaria şi Transilvania.

Seim noi fórte bine, că partidele 
din parlament, când e vorba de a face 
concesiuni naţionalităţilor sunt tóté de 
acord de a strânge curelele cât se póte 
de mult, şi aşa chiar presenţa unui grup 
de 20—30 deputaţi, faţă cu curentul 
nóue nefavorabil, nu ar puté esopera 
cine ştie ce favor pe séma poporului 
român.

Părerea nóstrá nestrămutată este, 
că împăcarea are sé urmeze de sine, 
îndată ce guvernul va voi şi-şi va da 
silinţa sé inaugureze o eră de pace.

Voinţa acésta a guvernului trebue 
sé fie şi seriósá şi trebue sé-i urmeze 
fapte şi nu numai vorbe.

Un gravamen principal al nostru 
a fost neesecutarea legei naţionalităţilor 
în mod loial şi cinstit.

Din miia de scóle ce şi-a propus 
guvernul sé înfiinţeze în cinci ani de 
zile cu sume enorme, n’are decât sé 
înfiinţeze jumătate în ţinuturile magiare, 
ér sumele enorme ce sé cer pentru în
fiinţarea celeilalte jumătăţi în ţinuturi 
românesci sé le pună la disposiţia con
fesiunilor române, ca sé întărescă şi 
susţină confesiunile scóle cu limba de 
propunere a poporului român, — şi 
unul din gravaruine a picat de sine.

La gimnasiile de stat sé introducă 
pretutindenea dar mai ales în părţile 
ardelene şi bănăţene limba română ca 
studiu obligat, sé retribue profesori ro
mâni, cari sé o propună cu temeiu, ér 
grăniţerilor din Caransebeş, şi celor din 
Arad sé li se dea voe să-şi ridice şi ei 
gimuasii şi sé le dea şi ajutóre în sco
pul acesta, cum din raportul dlui mi
nistru de culte reese, că s’au dat în 
anul 1898 1,1 7 8 .0 0 0  corone gimnasiilor 
din Békés- Csaba, Bonyhád, Csurgő-Iglő, 
Miskolcz, Nyitra, Pressburg, Şopron.

Paralel cu schimbarea politicei de 
instrucţiune de până acum, sé se revóce 
ordonanţele referitóre la nerespectarea 
limbei române în justiţie şi adminis
traţie, şi sé pretindă ca funcţionarii 
sé cunóscá limba poporului, fiind ei 
pentru popor, iar nu poporul pen

tru funcţionari şi în ultima analisă 
să se schimbe legea electorală excep
ţională pentru Ardeal, sé se arondeze 
cercurile după principiile de dreptate 
şi ecuitate, ca Românii sé p0tă lua 
parte activă la viaţa publică de stat, 
şi să nu fie siliţi nolens-volens a sta la 
o parte

Guvernul actual dispune în par
lament de o majoritate covérsitóre şi 
are şi încrederea perfectă a Corónei, 
prin urmare n’are decât să ia măsuri, 
ca să înceteze cel puţin aceste grava- 
rnine atât de legitime şi atât de des 
accentuate de toţi Românii, cari au 
inimă şi simţ pentru afacerile publice 
din patrie.

Prin măsurile aceste unitatea sta
tului magiar nu e întru nimica ştirbită, 
sé execută o lege adusă de jjarlamentul 
magiar, sancţionată de domnitorul ţerei, 
şi să schimbă o altă lege, care nu are 
păreche în Europa, că un parlament 
să fie compus pe base diferite şi pe 
cens diferit, cum durere e compus par
lamentul ţerei nóstre.

Ca o urmare fórte naturală schim
barea legei electorale, împărţirea cer
curilor după ecuitate, va avé drept 
resultate, intrarea Românilor în luptele 
electorali şi în parlament şi ei să vor 
^-alidita acolo după puterile lor, după 
cunoscinţele lor, după firea lor, după 
programul lor naţional, oposiţioual ori 
guvernamental, în conglăsuire cu ve
derile alegătorilor, cari i-au onorat cu 
mandatul şi cu stările normale séu 
anormale din viaţa statului.

Dacă guvernul îşi va da silinţă să 
facă şi pe voia Românilor, să mulţumâscă 
justele lor aspiraţiuni culturale şi na
ţionale, aceştia nu vor avé cuvânt să 
nu spriginéscá guvernul, dacă ínsé gu
vernul fie din orice cause va împedeca 
justele postulate românesci, nu se póte 
supăra când deputaţii români îi vor face 
oposiţie şi vor căuta să se alieze cu 
oposiţia, căci aceste lucruri aşa sé pé
ti ec pretutindenea în viaţa parlamen
tară şi Românii nu pot introduce în 
parlament sistemul de a fi veciniei ma-

meluci, cum sunt mulţi deputaţi aleşi 
din graţia guvernului.

Stările bolnávicióse din Austria ar 
trebui să fie un memento pentru fraţii 
magiari, ca să privâscă cestiunea îm
păcării de o cestiune urgentă.

Acésta însă n'au Să o facă ziarele, 
are să o facă guvernul dacă doresce 
serios şi sincer împăcarea şi noi nu 
vom lipsi la rândul nostru, dacă vom 
fi chemaţi şi invitaţi de a-i veni în 
ajutor, ca să duoă la bun sfîrşit un 
lucru de mult dorit de toţi cei ce iu
besc patria şi aşezămintele ei.

Renta Stului üicolae. Aflăm, că 
guvernul român a plătit în zilele acestea renta 
bisericei nóstre din Scheiul Braşovului me
nite pentru susţinerea gimnasiului şi a şe0- 
lei reale. In sensul articolului de lege, 
votat de corpurile legiuitóre române, banii 
se vor transpune pe calea guvernului ungar 
la destinaţiunea lor.

Confiscarea fondului pentru 
monumentul Ini lăncii. Recursul îna
intat de comitetul central al Asociaţiunii în 
causa confiscării libelului cu depositul pentru 
monumentul lui lancu, precum spune „Kel. 
Ért.,“ a fost respins din partea ministeriului 
de interne din motivul, că cercetarea nu e 
încă terminată şi deórece va fi introdusă 
investigare contra singuraticii m membrii ai 
comitetului cari au întreprins colecta.

Ministrul «le agricultură Da* 
râu,yi pentru politica agrară. In
cercurile politice din Budapesta a produs o 
impresie neplăcută toastul, ce l’a ţinut mi
nistrul de agricultură al Ungariei Darányi 
cu ocasiunea banchetului dela congresul in
ternaţional agricol din Paris, unde ministrul 
ungar a accentuat dorinţa de a vedé trimfând 
ideile agrare.

Aşa numita politică agrară are repre- 
sentanţii sei proprii înjghebaţi îutr'un partid 
politic în diferite state, cu scopul de a re- 
presenta interesele economilor de păment. 
Programul agrarilor din Germania e cuprins 
în 9 puncte, în cari cer între altele: des
fiinţarea dărilor de pământ, de case şi de

ţara romanéscá şi a lui Grigorie Ghyca pen
tru Moldova.

Avenirea la tron a lui Grigorie Ghyca 
putu fi considerată ca începutul unei ere 
noué. Tinerimea parisiană se íntórse în ţară 
din emigraţiune şi fu bine primită de Grigo
rie Ghyca, cu tóté că în ministerul séu mai 
conservă şi din boerimea lui Mihai Sturdza.

Evident că cea d’intîi preocupaţiune a 
nouei domnii, mai ales ţara fiind ocupată 
încă de muscali, cari în multe locale de 
şc01ă aşezară zborni şi spitale, n’a putut fi 
reorganisarea şeolelor. Eu deci n’avém unde 
sé învăţ şi maica mea mă dedese la minis- 
teriul trebilor d’inăuntru ca practicant la 
masa boerului Kiriac, care avea de şef pe 
cuconu Mălinescu. Acéstá secţiune a minis
terului avea în atribuţiile ei afacerile eforiilor 
orăşeneşti.

Se urcase Domnitorul de puţine luni 
pe tronul ţărei. Curtea era aşezată în nişte 
case mari, cu doué caturi, înşirate drept la 
stradă, în vale de curtea veche domnéscá, în 
chiristigie, acolo unde astăzi se află gimna- 
siul Alexandru-cel-Bun.

Eu, după desfiinţarea şcdlelor, intrasem 
cum am zis, ca practicant în cancelaria De
partamentului din lăuntru. Scriam tótá ziua 
la porunci către eforiile din ţară (eram la

masa cu acest atribut). Ce bucuros eram cînd 
la fie-care poruncă copiată, ajungeam la 
vorbele:

„Ministru din Lăuntru şi Cavaler“
Cu aceste vorbe se termina munca mea 

şi după ele avea sé semneze boiarul mi
nistru.

Casă bună nu prea duceam cu Banul 
Kirică, carele nu se împăca de loc cu scri- 
sórea mea de şc01ă, el care ştia sé clădâscă 
cu măestrie neîntrecută slovele din cuvinte 
în cîte doué şi trei caturi.

Supăram pe şeful meu nu numai cu 
serisórea mea, dar şi cu obiceiul ce avém 
de a citi, în cancelarie, cărţi aduse prin 
buzunare.

— Ori lasă cartea, băete, şi te apucă 
de slujbă.

Slujba-i slujbă ;
Drujba-i drujbă

ori ţine-te de carte şi te du la şc01ă . . .
Mi s’a părut că drept grăia Banul 

Kirica.
Dar unde şc0lă ?

* Cînd începu noua domnie a lui Gr. 
Ghica, într’o bună diminâţă îmi văcsuesc 
bine de tot cişmele, ung cu cernélá o gâu- 
rlcă prin care făcea „îţi  i“ călţunaşul alb; 
îmi perii bine surtucaşul. . .  Mi s’a părut, în

oglindă privindu-mă, că eram vrednic sé dau 
vizită chiar şi la un împărat.

Ajuns în strada Cherestegiei ori a Po
dului Moşii, dau mai multe tírcóle pe din 
faţa curţei lui Grigorie Ghica, ba în sus ba 
în jos . . .  Nu cutezam sé întru sub gangul 
pe unde trágéu la scară minunate carete 
boereşti. De la o vreme mi se urîse cu tîr- 
cólele, îmi fac o sfîntă cruce plină de cre
dinţă, cum mă învăţase mama în zilele ei 
amărîte şi mé furişez prin gang.

Cum? Nu ştiu spune acum, dar, tre- 
cînd ca o sfírléza printre soldaţii de senti
nelă şi printre mai mulţi ficiori cu livrele, 
mă găsii într’o răsuflare, dus, sus, în vîrf, 
în faşa uşei din dreptul scărei.

Aci mă oprii. Mă uitam la covorul mólé 
de pe scări, pe care călcasem şi-mi venea 
sé scot basmaua din buzunar sé şterg nişte 
urme de paşi, care credém că le făcuse pi- 
ciórele mele, cînd iată se redeschide uşa. . .

Cît dóriam acea clipă sé am la înde- 
mînă tichia fermecată din poveste, s’o pun 
pe cap sé nu mă mai vadă nimeni!

— Ce cauţi, îmi zise cu glas răstit un 
aghiotant domnesc. Ce vrei ? . . .  Cine te-a 
adus aici, mă băete ? . . .

Eu pun mîna în buzunarul de la piept 
şi scot o hîrtie. Era o jalbă ce pregătisem^
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meserii; dare de bursă; liberă politică co
mercială ; schimbarea legilor de acţii etc. 
Problemele mai nóué ale agrarilor sunt : a- 
perarea populaţiei dela sate contra cămăta
rilor prin un credit agricol potrivit, ferirea 
de o prea mare dismembrare a posesiunei 
şi regularea dreptului de moştenire pentru 
a ţinea pe economi la o bunăstare aco
modată. O altă tendenţă e promovarea pro
ducţiei prin aşezăminte de asigurare contra 
daunelor elementare, cum e grindina ş. a .; 
cumpărarea direct dela producent, cons
truirea de magazine de bucate din partea 
statului, înmulţirea societăţilor agricole. Tóté 
măsurile acestea sunt chemate a da un avânt 
cât mai mare agriculturei, şi acest avent 
ar fi mai uşor asigurat, dacă statul ar ur
mări o politică agrară. Natural, că mai ales 
negustorii se tem de triumful unei astfel de 
politici şi pun totul în mişcare pentru a îm- 
pedeca realisarea ei.

Iată dar causă, pentru care şi toastul 
ministrului Darányi e primit cu aspre cuvinte 
din partea presei ajunse pe mâna capitaliş
tilor şi văd în el o demonstraţie contra ca
binetului Széli. Dacă a avut de cuget mi
nistrul Darányi se demonstreze, n’avea decât 
se-şi dee demisiunea, zice între altele P. Lloyd.

Sinod  p ro top resb itera l în  D e e ş .
In sensul cerculariului Venerabil. Con- 

sistoriu Archidiecesan din 8 Maiu a. c. Nr. 
4083 Plen. punct 2. şi 7. şi conform dispo- 
siţiunilor §§-lor 42 şi 45 din Statutul organic, 
oficiul protopresbiteral al acestui tract, prin 
convocatoriul seu din 8 Iuniu a. c. Nr. 176 
a conchiemat pe 20 Iuniu comitetul proto
presbiteral în şedinţă ordinară, iar pe 24 
aceleaşi luni sinodul protopresbiteral în şe
dinţă extraordinară.

Obiectele acestor şedinţe au fost:
1. Repartiţiarea în sarcina casselor pa- 

rocbiale a sumei de 400 corone anuale, cu 
cari acestea trebue sé concurgă anual (cu 
începere dela 1 Ianuariu 1900) la dotaţiunea 
protopresbiterului, pe lângă cele 600 cor., 
ce acesta le capătă din fondul general ad
ministrativ central, sistându-i-se cu începerea 
acestui an tóté dotaţiunile de sub diferiţi 
titli din centru.

2. Aflarea isvórelor de venite, din cari 
să se creeze un fond protopresbiteral pentru 
dotaţiunea protopresbiterului.

Amăsurat acestor agende, comitetul în 
şedinţa sa a primit cu unele modificări proiec
tul de repartiţiune preste cele 400 coróne 
presentat de protopresbiterul tractual T. 
Herman. La statorirea acestei repartiţiuhi s’a 
luat în considerare starea materială a paro- 
chiilor şi parocbienilor, apoi numărul familiilor 
respective al sufletelor şi împrejurarea, că 
cutare parochie este curat ortodoxă, ori mixtă, 
precum şi alte împrejurări, p, e. edificări de 
biserici, şc61e etc. tocmai în acest temp.

Privitoriu la aflarea isvórelor de venite, 
din cari să se creeze un fond protopresbite
ral pentru dotaţiunea protopresbiterului, la 
propunerea părintelui G. Hango, comitetul

decide, ca fiecare paroch şi administrator | 
parochial independent (care nu are şi parochie) ] 
să cedeze anual 1/i % óin salariul seu, iar 
la propunerea membrului A. Bodea, să se 
încasseze după fiecare înmormântare mare 1 
cor., iar după o înmormântare mică 50 fii. 
Ambele contribuiri le Íncasézá preoţii şi le 
administrézá la epitropia protopresbiterală. 
Pentru administrarea acestui fond, epitropia 
protopresbiterală capetă anual din contribuirile 
întrate 20 coróne ca spese de cancelarie 
şi remuneraţiune. Conclusul întră în valóra 
cu 1 Ianuariu 1901.

Cred că nu va fi superfluu a face amin
tire şi despre motivele cu cari păr. Hango 
şi-a spriginit propunerea sa, şi anume: preo- 
ţimea din acest tract nu are nici un fond 
întemeiat din mijlóeele materiale ale sale, 
ceea-ce pare a justifica zicalele poporului, că 
popa are mâni numai de luat, nu însă şi de 
dat, şi că straiţa popei-i fără fund, proverbe, 
cari numai măgulitdre nu sunt pentru e l ; 
poporul se subtrage dela nóué sărcini pentru 
biserică, pentru că la preoţime nu vede nici 
o dovadă de jertfă materială tocmai în in
teresele ei, cea ce iar îi un exemplu rău 
pentru popor; dacă facem o paralelă între 
starea materială a preoţimei şi a poporului, 
aprópe preste tot aflăm că preoţii sunt în 
stare materială mai bună ca poporul, şi ast
fel ar trebui ca şi în privinţa acésta ea să 
dea în primul loc exemple 'de fertfă popo
rului (onóre escepţiunilor). Pe multe locuri 
preoţimea se subtrage dela cheltuelile biseri
ceşti şi şcolare, ceea ce iar este un exemplu 
rău pentru popor (onóre şi aici escepţiunilor); 
să imităm pe preoţimea altor confesiuni, în 
special pe cea rom.-cat. şi pe oficianţii statului 
— pe cei dintâi, căci în unele diecese sunt 
obligaţi prin regulamente a contribui şi a 
testa câte ceva din averea lor proprie pe 
séma unor anumite fonduri bisericeşti, şi 
pe cei din urmă, cari încă plătesc dare sta
tului, care îi susţine; dar mai cu sémá să
răcia poporului, carele nu mai póle suporta 
multele sarcini, şi ambiţiunea personală încă 
trebue să îndemne pe preoţime mai mult 
la astfel de jertfe tocmai în favorul ei.

Sinodul protopopesc luând la desbatere 
conclusele comitetului protopresbiteral, le pri
meşte întocmai, cu escepţiunea repartiţiunei, 
în carea face unele modificări reducând ori 
ridicând sumele la unele parochii după des
luşirile date de unii ori alţii dintre membrii 
sinodali.

Cercând şi după alte isvóre de venite 
din cari s’ar putea alimenta fondul protopres
biteral menţionat, la propunerea membrului 
Dr. G. Buzura, sinodul decide, ca şi mem
brii sinodului protopresbiteral să contribue 
pe periodul lor cu câte o coronă anual la 
sporirea acestui fond. In fine pâr. Hango 
atrage atenţiunea preoţimei la faptul: cum a 
sciut înfluinţa preoţimea rom. cat. asupra 
poporului, în special asupra celor bogaţi pen
tru sporirea averilor bisericesci; durere însă, 
că preoţimea nóstrá, cu puţine escepţii nu 
se folosesce de acest mijloc ori şi de se 
folosesce, o face numai în favorul său, prin 
ce pe mulţi îi înstrăinâză şi de cătră sine şi şi

de cătră biserică, şi mai cu sémá pre cei 
săraci etc.

Se înţelege de sine, că luând în con
siderare sărăcia poporului şi referinţele grele 
în cari se află de present biserica nóstra 
faţă de stat din causa caracterului ei naţio
nal românesc, la aducerea concluselor s’au 
arătat şi órecari temeri şi nedumeriri, şi nu 
tocmai nejustificate, şi anume:

La aruncul de Ya °/0 pe preoţime, de
putatul Dr. I. Farkas are temerea, că după 
întregirea salarielor preoţesci (congrua) din 
partea statului, nu cumva se vină statul şi 
să ne detragâ congrua ori să o împartă el 
prin organele sale cum a făcut şi cu ajuto- 
riul de 24000 fl. exoperat de fericitul metropolit 
Şaguna. Biserica însă nu va detrage nimic 
nici unui preot din ceea ce primeşte dela 
stat, ci îi va da tot în mână, şi va încassa 
numai în mână liberă acest Ya % dela pre
oţime ; şi ne place a crede, că uu se va afla 
preot, carele călcându-şi obligămentul moral 
şi material luat de bună voie asupra sa prin 
representanţii sei din sinodul protopopesc, să 
facă însinuaţiuni perfide în contra intereselor 
propriei sale biserici şi tocmai în contra in
tereselor sale, de şi aci îndepărtate încă.

La taxele după înmormântări s’au ri
dicat excepţiuni nu atât în contra impune- 
rei lor, ci mai mult în contra organului 
prin care să se încasseze. Unii ceréu, ca să 
le încasseze epitropia parochială, iar alţii 
preoţimea deodată cu stola sa ; s’a primit 
modalitatea cea din urmă, ca cea mai cores- 
punzétóre. Preoţii însă să lumineze poporul, 
că urcându-se acest fond, cu tâmpul va scăpa 
de darea celor 400 cor. din cassa parochială 
şi că solvirea acestei taxe nu-i va fi grea 
reducând unele spese daunăt0re dela înmor
mântări, în special cele pentru beuturi.

Privitor la aruncul pe deputaţii sinodu
lui protopresbiteral cu drept cuvânt s’au pu
tut ridica excepţiuni, când aceştia, precum 
eşte ştiut, în tractul acesta necum alte di
urne, ba nici chiar spese de călătorie nu ca
pătă pentru participarea la şedinţe. Aruncul 
acesta, de şi neînsemnat, dar totuşi e moles- 
tătoriu şi mai cu sémá pentru deputaţii cle
ricali, cari mai contribue la acest fond anual 
şi cu câte ’/a °/o din salariul lor preoţesc. 
S’a primit însă ca un semn de abnegaţiune 
şi jertfă caracteristică, făcând din el şi un 
fel de cestiune de onóre şi stimul de ambi
ţiune pentru unii şi alţii mai cu dare de 
mână.

Ambele şedinţe (a comit, şi sinod, pp.) 
au decurs în cea mai frumósa ordine, şi ne 
bucurăm mult, că elementele turbulente din 
sinodul trecut, şi-au venit în fire, şi sperăm, 
că nu vor mai devia de pe calea cea bună 
apucată acum. (gh)

Revistă externă
Conflictul comercial româno-turc.

După ce guvernul turcesc n’a consim
ţit la susţinerea convenţiunei comerciale din 
trecut până la reînoirea ei, ci a aplicat un

tarif diferenţial îngreunător pentru exportul 
productelor României, au urmat represalii 
luate din partea guvernului român. A fost o 
urmare firăscă, ca şi România se urce taxele 
vamale asupra unor producte de provenienţă 
turcéscá. Turcia nu profită nimic din acest 
răsboiu vamal, căci productele, cari nu le va 
puté introduce România, vor puté fi introduse 
din partea celorlalte ţeri.

Resboiul din China.
In „P. Lloyd“ se ventilăză chestia par- 

ticipârei monarchic! nóstre în acţiunea pute
rilor contra Chinei. E vorba, ca pe lângă 
cele dóué vase de răsboiu, dintre care unul 
se află pe cale cătră China ér altul a sosit 
deja acolo, să mai fie trimis un vapor şi vr’o 
dóué batalióne de infanterie.

Veştile de gróza din zilele recente încep 
din ce în ce a-şi perde coloritul exagerat şi 
fac să se vadă situaţia ceva mai obiectiv. 
Adevărat, că asasinarea ambasadorului ger
man e positivă, însă principele Tsing face 
tot posibilul, ca străinii să fie ocrotiţi în Pe
king. După o altă ştire atât împăratul, cât 
şi împărătâsa Chinei se află în viaţă. Se con
firmă un comunicat după care puterile s’au 
învoit, ca Japonia se trimită trupe mai în
semnate în China, dar nu sunt cunoscute 
încă condiţiile, sub cari s’ar fi angajat Ja
ponia la acéstá acţiune.

D ela  s o c ie ta te a  pentru fond de  
te a tr u  r o m â n .

Precum suntem informaţi, din par
tea fraţilor noştri din Munţii Apuseni 
şi cu deosebire în centrul Abrud , unde 
în zilele de 22 şi 23 Iulie n. se va 
ţinea adunarea generală a societăţii 
pentru fond de teatru român, se fac 
cele mai febrile pregătiri, pentru o 
primire cât mai cáldurósa a partici
panţilor la acea adunare.

E şi firéscá însufleţirea ce publicul 
român din tóté părţile o arată faţă de 
acéstá adunare, care deastădată se ţine 
în o regiune bogată în reminiscenţe 
istorice, şi plină de atracţie prin frum- 
seţile sale naturale.

Credem, că va interesa pe toţi 
cei-ce se grăbesc a participa la acea 
întrunire programul festivităţilor, ce 
se vor aranja cu acea ocasiune, şi pe 
care-1 publicăm în cele ce urmâză :

Programul
festivităţilor arqngiate cu ocasiunea 
adunării generale a societăţii pentru 
fondul de teatru român, ce se va ţind 
în Abrud Duminecă la 9 /2 2  Iulie a, 

c. şi zilele următâre.
1. Sâmbătă, în 8/21 Iulie.

1. Primirea óspeplor în Zlatna, întîm- 
pinarea în Bucium-Cerbu şi încuartirarea lor.

2. Séra la órele 7 : întrunire de cunos- 
cinţă în grădina publică la „Erdős“.

cu multă îngrijire, scriind-o vr’o două zile, 
pe hîrtie Leon şi cu harag larg.

— Vréu, răspunseiu, se merg la Vodă 
să-i dau jalba asta.

Aghiotantul se uită lung Ia mine. Ce 
o fi cugetat el ? . . .  E nebun băiatul, ori e 
de o naivitate fără sémán? . . . Auzi, să 
vrea să vadă pe Vodă, el un biet băiat să
rac 1 . .  .

— Dă-mi mie jalba, băete; oiu da-o eu 
la Măria Sa Vodă.

Cu o mişcare electrică înlătur jalba din 
dreptul mîinei întinse a aghiotantului şi o 
bag în buzunar, cu o obrăznicie de care nici 
acum nu-mi dau séma, după eît eram din 
fire timid.

— Nu, răspunseiu, voiu s’o duc eu de-a 
dreptul lui Vodă.

Atunci aghiotantul — păcat că nu’mi 
mai aduc aminte de numele lui — chemă 
pe un servitor îngalonat, un gligan nalt de 
părea că umblă pe catalici, şi-i ordonă să-mi 
arate pe unde sS rné pogor pe scarău.

Aghiotantul întră în altă cameră.
Mi s’a înegrit înaintea ochilor. . .  Ure

chile îmi ţiuiră şi eredéin că mă sfîrşesc . . .
_. gă nu pui mina pe mine, că dau 1 . .  .

•strigam.

Să dau ? . . .  Cu ce? . . .
Guleratul rîdea. . .

*
Deodată rîsul se slei pe buzele lui . . .  

El se înşiră cu respect, împreună cu alţi 
feciori, de-alungul treptelor şi-şi descoperiră 
capetele: se urca pe scară un personagiu, 
nâltuţ, subţire, cu barbişon franţuzesc negru, 
destul de stufos, cu mari sprîncene negre, 
umbrind doui ochi adăpostiţi după ochelari.

— Ce este ? . . . întrebă dînsul. Ce aveţi 
cu băiatul acesta ? . . .

Şi zisese aceste vorbe cu un glas şi 
blind şi hotărât, care şi acum răsună în au
zul meu.

— Ce să fie ? . .. cucóne, zîc eu iute. 
Am venit cu o jalbă umilită s'a dau lui Vodă 
şi d. aghiotant nu mă lasă, ba a poruncit să 
mă dea afară.

Şi fără a mai aştepta altă întrebare şi 
dau în mîna necunoscutului boiar, jalba mea, 
ceva mototolită.

El o deschide şi cetind-o iute, pe sub 
ochelari, numai ce zice:

— Lăsaţi băetul în pace . . .  Al cui eşti?
— Al clucerului Alexandru de la Pia

tra. Tata a murit. . .  Am numai mamă.
— Vino după mine!

Puteţi să vă închipuiţi ce privire de 
dispreţ am îndreptat la atîţia „stórce-cana- 
furi“ de la códa de carete, şi mai ales gli
ganului care cît pe ce era să mă ia pe sus 
şi care acum nici crăcni la porunca bunului 
meu protector.

— Am cunoscut pe tatăl d-tale, îmi 
zise el ureînd scările şi eu urmîndu-1 . . . 
Era ispravnic la Piatra.

Ce tare, ce neînvins mă simţii cînd 
boerul mă duse după el prin un şir de ca
mere pînă ajunserăm în faţa aghiotantului 
care mă dedese pe mîna slugoiului . . .

Aghiotantul se ridică în piciére cînd 
zări pe boerul meu şi băgîud de sămă că 
eram şi eu, par’că se aştepta să fie la rîndul 
său probozit de autoritarul personagiu.

— Vesteşte-mă la Măria sa Vodă, zise 
acesta aghiotantului.

Aghiotantul se supuse cu respect.
Eu mă gîndiam : unde, Dómne, am mai 

văzut pe acest bun boer? Faţa lui nu-mi 
era necunoscută . . . Tot scormonind iute în 
mica-mi grămăzi0ră de amintiri, pînă să se 
întorcă aghiotantul din camera lui Vodă, eu 
îmi şi adusesem aminte, că-1 văzusem într'o 
zi cînd împreună cu mai mulţi alţi băeţi, 
státém în 1848 călare pe un pírléz, în cur

tea otelului Regensburg. Mergém să privim 
cum se aduna acolo, cum zicea lumea, bun- 
tusnicii, cari voiau să rastórne pe Mihai Stur- 
dza Vodă . . ,  L’am mai văzut apoi iar, îm
preună cu alţi boeri, băgaţi de Ingé tutun
giul în căruţe de poştă, cînd a prins Mihai 
Vodă pe Buntusnici la Podul Verde şi i-a 
trimis surghiun. Dar numele nu i-1 ştiam.

Peste cinci minute boerul mă luă de 
mînă şi mă introduse după el, în cabinetul 
de lucru al lui Gregorie Ghica Vodă.

— Măria Ta, zise boerul, încă de la 
pragul uşei, ţi-am adus un jeluitor, pasere 
rară. Nu cere slujbă, ci şcolă unde Bă înveţe.

Şi întinse el însuşi jalba mea lui Vodă, 
pe cînd eu sărutam mîna domnitorului. Pînă 
ce Vodă citi, eu holbam ochii la podóbele 
mindre ale camerei şi la uniforma muiată 
în aur a lui Vodă, la chipul lui frumos, alb 
ca zahărul. . . Nu-i vorbă, că de emoţiune 
îmi clănţănia dinţii în gură, par’cá mă prin
sese frigurile cele de două zile.

Ei, dar Vodă isprăvi de citit jalba mea, 
îu care eu mă rugam că dacă s’o face iar Ia 
loc Academia cea desfiinţată de Mihalache 
Sturdza, să mă priméscá ér şi pe mine în 
internat, că voiu să învăţ mai departe.

(Ya urma) V, A. Urechiă.
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11. Duminecă, în 9/22 Iulie.
1. Participarea la serviciul divin in bi

serica gr.-or. română din loc la órele 8yä.
2. După biserică la órele ÎO1̂ - Şedinţa 

I a adunării generale a „Societăţii“ peniru 
fond de teatru român, în biserica gr.-or. după 
programul publicat de comitetul acestei so
cietăţi.

3. La órele l ’/a după amézi: Banchet 
în sala otelului „Detunata“. Biletele pen
tru banchet ă 6 cor. se pot cumpăra din pră
vălia D-lui Samuil David negustor în piaţă.

4. La órele 4 p. m .: „Petrecere popo
rală“ în grădina publică la „Incze“. Preţul 
intrării : de familie 2 coróne, şi de persóná 
1 coróná. Solvirile se fac la cassă.

III. Luni, în 10/23 Iulie.
1. La órele 9 a. m. Parastas pentru 

memoria membrilor răposaţi ai „Societăţii , 
în biserica gr.-or. română din loc.

2. La órele 10 a. m. după serviciul 
divin : Şedinţa a Il-a a adunării generale a 
„Societăţii“ pentru fond de teatru român.

3. La órele 8 sóra precis : Serată tea
trală CU dans În sala otelului „Detunata“.

a) Prolog, de Iosif Vulcan.
b) „Trei pălării de damău, comedie în 

trei acte, localisatâ de Domnul Emil D. Fa
gure. Persónele : Tache Oteleanu, rentier : 
D-nul Aurel Oprea, Aglaia, nevasta lui: D-ş0ra 
Virginia Puşcariu, Tiberiu Ghuilea, căpitan 
în retragere : D-nul Emanuil Barabaş, Zoe, ne
vasta lui: D-ş0raOtiliaPuşcariu, NaeTololoi, 
moşier D-nul George Ţinţanu, Tarsiţa, D-şora 
Elena Adamoviciu, Sevastiţiv, fata lor: nevasta 
Iui:D-ş0ra Florentina Şuluţiu,Gogu Gogulea, 
student în drept D-nul Vasilie Stan, Elena Ful
ger, tineră văduvă D-ş0ra Victoria Puşcariu, Iu- 
lişca, servitóre la D-na Otelónu D-ş0ra Oc- 
tavia Stoica, Un comisar D-nul Rancea, Un 
curier telegrafo-postal D-nul loan Iaucu, 
Doi birjari %* *** După teatru Dans.

Preţurile de intrare pentru teatru şi 
dans: Scaunele de lângă prosceniu de per
sóná 3 coróne. Locul I. de persóná 2 coróne. 
Locul II. de persóná 1 coróna 60 fileri. Par
terre 1 coróná.

Bilete se află la prăvălia Sam. David 
în piaţă şi sóra la cassă.

Pentru ori-şi ce înformaţiuni, privitóre 
la petrecere şi teatru, a se adresa D-lui Dr. 
Alexandru Borzia, medic cercual (preşedin
tele secţii).

IV. Marţi, in 11/24 Iulie.
La órele 6 diminâţa: Escursiunea la 

Stânca „Detunata“. Plecarea se va face din 
Abrud.

V. Miercuri în 12/25 Iulie şi în zilele 
următore, arătându-se dorinţa, să fac escur- 
siuni:

1. La minele dela Roşia-Montană. Ins - 
nuările se fac la parochul gr.-cat. din Roşia- 
Mont. loan Maior.

2. Escursiune la Vidra, la Cataract, la 
Délül melcilor antidiluviani şi la casa lui 
lancu, apoi la Albac şi la casa lui Huria. 
In fine

3. La Ghieţarul dela Scărişdra.
Pentru înformaţiuni a se adresa paro-

cbului gr.-or. din Abrudsat Iosif Gomboş.
Insinuările pentru trăsuri dela Zlatna 

la Abrud, pentru încuartirare şi pentru par
ticiparea la banchet se fac la Domnul Dr. 
Laurenţiu Pop advocat.

Binevoitorii participanţi sunt îndeosebi 
rugaţi a face insinuările acestea cel mult 
până în 12 Iulie st. n. fiind-că la cas con
trar vor întimpina greutăţi cu acuirarea tră
surilor, respective participarea la banchet.

Spre orientare: se avisézá On. public, 
că mai acomodat este a se tace călătoria dela 
Alba-Iulia la Zlatna cu trenul dela órele 
10 a. m. şi că preţurile unei trăsuri tour şi 
retour din Zlatna la Abrud e 24 cor. în fie
care trăsură pot avea loc 4 persóne.

Biroul de înformaţiuni se află perma
nent în localul Casinei române din loc în amân
două zilele.

A b r u d ,  6 Iulie st. n. 1900.

Comitetul arangiator.

NOUTĂŢI
Maiestatea Sa gloriosul nostru Mo

narch Francisc Iosif I s’a îndurat a dărui pe 
sama bisericei nóstre celei nóuá din P e t r o -  
ş e n i  (comitatul Hunedórei) un ajutoriu de 
200 coróne.

*

Încheierea festivă a anului şcolar 
la seminanul archidiecesan teologic-pedagogic 
s’a făcut astăzi. La festivitate a luat parte 
insuşi I. P. S. Sa archiepiscopul şi metro- 
politul loan. Raport în numărul proxim.

*

Daruri pentru biserica din Şieul- 
mare. Următorii evlavioşi creştini din S. 
Ioana, anume : Gavriil şi Marian Drăguş cu 
soţiile lor şi Mihailă Dura cu soţia sa, au 
donat bisericei nóstre din Şieul-mare un po
tir fdrte frumos, disc, stea, linguriţă şi copie, 
de argint de china în valóre de 80 cor. Ni- 
colae Pavel, loan Vararean şi Petru Rus cu 
soţiile lor au dăruit un rînd întreg de vest
minte negre de catifea în valóre de 70 cor. 
Pentru aceste fapte lăudabile şi cu recunoş
tinţă primite de întreg poporul din Şieul- 
mare, subscrisul mă simt îndatorat a aduce 
şi pe calea acésta cea mai profundă mulţă- 
mitâ celor mai sus amintiţi punîndu-i în ria
dul binefăcătorilor acestei biserici care să 
va isprăvi cu ajutoriul Domnului în vre-o 
4 septămâni. Şieul-mare la 22 Iuniu 1900. 
David Rusu, paroch şi preşedinte com. par. 

*
Mórtea Iui Nicolae Kretzulescu.

Cetim în ziarele de preste munţi: încă una 
din ilustrele figuri ale generaţiunei, care a 
lucrat la regenerarea şi întemeierea Statului 
român, a dispărut din mijlocul nostru la 26 
Iunie, la moşia sa Leurdeni.

Boer de neam, descendinte din Banul 
Iordake Kretzulescu şi Safta Kretzulescu, 
fica lui Constantin Brâncovean, Nicolae Kre
tzulescu a fost primul doctor în medicină 
în ţară. *

A fost prim-ministru sub domnia lui 
Cuza, apoi ministru de culte şi instrucţiune 
publică.

A ocupat funcţiunea de ministru ple
nipotenţiar la Paris, Roma, Petersburg, etc.

Ca membru al academiei Române a 
ocupat demnitatea de preşedinte la acéstá 
înaltă instituţie.

Actualmente era preşedinte al Ateneului 
Român.

A condus eu multă înţelepciune şi tact 
aşezământul familiei Kreţulescu, al cărui prim 
efor era. Sub conducerea sa acest aşezământ 
a întreţinut pe mulţi tineri, cari şi-au făcut 
studiile în străinătate.

Numeroşi bărbaţi distinşi din ţară sunt 
creaturi ale acestei instituţiuni.

Regretăm din inimă perderea acestui 
distins fruntaş al poporului român.

*
Grindină. In zilele acestea a bătut 

grindina în mai multe părţi ale ţerii, nimi
cind tótá speranţa economilor. Ni se scrie 
din Cucerdea română, că mai d’ăunăzi a 
căzut pe acolo o gróznicá tempestate cu 
ghiaţă, care a lăsat în urmă-i tóté semănă
turile negre în forma ogorului. Poporul e 
într’o stare desperată.

*

Bulevardul Eminescu. Consiliul co
munal al oraşului Iaşi a dat numele de 
„bulevardul Eminescu“ stradei Arcu Zugra
vilor.

Ofen-Pest. Ziarele ţlm capitală spun 
cu multă indignare, că consiliul oraşului 
Viena a trimis o scrisóre magistratului cu 
adresa: „An den lobi. Magistrat Ofen-Pest.“ 
Primarul Budapestei a declarat, că ori ce 
epistolă cu o astfel de adresă va fi retur- 
nată şi va fi rugat ministeriul de comerciu 
a detrage debitul postai expediţiilor cu adresa 
Ofen-Pest.

Magistratul din Viena, a decis să fo- 
loséscá pe tóté actele trimise în Ungaria 
numirile germane de localităţi, şi precum se 
vede începutul l’a făcut.

Reuniunea igienică
a comitatului Sibiiu.

Profilaxia tuberculosei pulmonare 
(oftica).
Partea II

Activitatea privată şi publică contra 
invasiunii tuberculozei pulmonare îşi are — 
dela sine înţeles — marginile sale.

Copiii părinţilor tuberculoşi moştenesc 
dela aceştia o anumită disposiţie, o stare mor
bidă a organelor respiraţiunii, din care causă 
între împrejurări nefavorabile devin mai uşor 
ofticoşi decât copiii părinţilor sănătoşi. Aeéstá 
stare de slăbiciune a organelor respiraţiunii 
se póte căpăta şi prin o ocupaţiune împreu
nată cu şedere îndelungată, cum se observă 
la cusátóre, păpucari şi croitori, prin morbi 
îndelungaţi, prin pierderi de sânge şi încor
dări ale corpului; corpul obosit, anemic, fără 
putere nu póte resista materiei infectante. 
Experienţa ne arată, că cel-ce e necesitat 
a lucra în aer prăvos, cu timpul sufere de 
catar cronic de laringe şi plumâni; acésta e 
causa, că pietrarii, postovarii, perierii, mătu
rătorii de stradă, lucrătorii în fabrici de ta
bac, bărbierii pier atât de des de tuberculosă 
pulmonară. De óre ce în adevăr numai rar 
se póte da ascultare sfatului medical de a-şi 
părăsi amintita ocupaţiune.

De aceea lucrarea pe terenul profilac
ticei póte fi numai fragmentară; în butul 
tuturor achisiţiunilor făcute în timpul mai 
nou, tuberculoza nu va dispărâ, ci o vom 
întâlni şi mai departe în locuinţele nóstre, 
în şcole şi institute de crescere, în teatre 
şi localuri de petrecere, în casele lucrători
lor şi temniţe, în fabrici şi ateliere, cu un 
cuvânt pretutindenea, unde convin sau lo
cuiesc mai mulţi ómeni laolaltă, — deşi în 
măsură mai mică decât în trecut. Dr. Jaccoud, 
clinician în Paris, în o lucrare a sa din 1881 
a declarat, fără ca să fie atins de contrazi
cerea energică a unor specialişti cu vază, că 
„tuberculoza e curabilă în ori care stadiu al 
ei, şi că condiţiunea primă a succesului este 
convingerea despre curabilitatea acestui morb, 
pe când lipsa acesteia dovedeşte o nelucrare 
terapeutică“. Dacă aceste cuvinte îneuragia- 
tóre au fost adevărate cu ani înainte, cu cât 
mai mult vor fi acuma, când cun0şterea cau- 
sei morbului dă o siguritate întrevenirii 
nóstre, pe care mai înainte nu o cunoşteam, 
când prin descoperirea lui Koch suntem puşi 
în posiţia, de a isola şi de a cultiva în la- 
boratoriu pricinuitorii morbului şi de a puté 
întrebuinţa tóté armele terapeutice contra lor 
deşi încă nu am ajuns aşa departe, ca să putem 
ataca direct duşmanul şi să-l putem urmări 
până în ultima sa redută.

O serie de autorităţi medicale recunosc, 
că tratamentul igienic-dietetic sub tóté clima
tele are resultatul dorit, că sanatoriile germane 
din pădurile dimprejurul Berlinului, precum 
şi cele ruseşti din Finlanda au dat resultate 
fórte mulţămit0re.

Şi comitetul central german pentru în- 
tcmeiarea de sanatorii pentru ofticoşi a ac
centuat hotărît, că tuberculoza pulmonară se 
póte cura sub clima indigenă, dacă trata
mentul se începe la timp.

Şi totuşi vindecarea tuberculozei e atât 
de rară în raport cu celelalte bólé.

Causa e, că medicul se găseşte în faţa 
unui duşman mare, a unui prejudiţiu, ce pare 
a nu se puté extermina.

A fi tuberculos sau judecat la mórte 
pentru lumea laică este tot una.

Moeller se exprimă asupra acestei îm
prejurări astfel: „medicul practic simte zi de 
zi presiunea paralizatóre şi descuragiatóre a 
acestei mâni de fier, care a făcut mai mari 
dcvastaţiuni decât resbóiele şi cele mai pus- 
tiitóre epidemii".

In vederea acestui prejudiţiu medicul 
nu află consult a spune întregul adevăr bol
navului, care de obiceiu nu este în curat cu 
natura bóléi sale; de altă parte familia se 
nizueşte a amăgi pe bolnav cu privire la 
gravitatea stării sale şi cu sfială încungiură 
totul, ce i-ar puté răpi speranţa de însă- 
nătoşare.

Nu e mirare deci, dacă bolnavul ne- 
cunoscend seriositatea morbului seu, nu ur- 
mâză cu răbdare disposiţiile medicale, pe 
lângă tótá accentuarea din partea medicului 
a importanţei masurilor igienice şi dietetice.

Când progresul de ameliorare abia se 
observă sau starea bóléi se agravézá, atunci 
bolnavul uşor înclină a atribui acésta trata
mentului aplicat, nedibăciei medicului său; 
el schimbă un medic după altul, îşi face din 
sfaturile diverse un metod de tratament pro
priu al său, schimbă metodele de cură în
tocmai ca vestmintele.

La acestea se mai adauge încă ceva.
Este ştiut, că nu trece o lună de zile 

fără ca ziarele cotidiane să nu prémáréscá 
un nou remediu contra ofticei.

Şi totuşi nimic nu e mai stricăcios pen
tru bolnav decât înmulţirea remediilor em
pirice, cari se presentéza sub un exterior 
seducător şi cărora fantasia omcnăseă le atri- 
bue cu predilecţiune un efect, pe care la nici 
un cas nu-1 au.

Uşorul catar de plumâni, de care bol
navul sufere, trebue delăturat.

El se revoltézá contra medicilor, ce- 
tesce totul, ce se publică — luându-se după 
un anunţ anonim, după o recomandaţie a 
unui sau altui ziar — când un remediu când 
altul şi deodată îl ajunge mórtea — de bună 
samă fiind-că i-s’au sfîrşit zilele.

El cade jertfă cuvântului tipărit, care 
contribue mai mult decât bacilul lui Koch a 
face oftica incurabilă.

Contra acestei aberaţiuni nu se găsesce 
un mijloc radical, care folosit cu tact şi răb
dare adese conduce la ţîntă. Trebue sistat 
metodul actual de a tăinui bóla faţă de 
morbos.

Bolnavul trebue clarificat asupra stării 
lucrului, asupra naturii bóléi. Să nu ne 
temem de o mică spaimă, optimismul bol
navului face de iute se uită cele câteva óre 
de descuragiare. Bolnavul trebue convins, că 
o ameliorare sau vindecare chiar e posibilă, 
dar că atârnă mult dela dînsul, că el trebue 
să devină nu numai un şcolar credincios al me
dicului, ci şi un conlucrător consecuent şi înţe
lept al sfătuitorului seu.

Ambele condiţiuni principale, cari favo- 
risâză imigrarea şi înmulţirea bacililor tu
berculozei, sunt afecţiunile catarale ale orga
nelor respiraţiunii şi slăbiciunea generală a 
organismului.

E chemarea medicului de a preveni 
desvoltarea ambelor acestor factori, dacă 
vrea să reguleze igiena tuberculoşilor sau a 
acelora, cari sunt în pericol de a deveni.

Nu e de lipsă a dovedi, că aerul curat 
e necesar pentru susţinerea puterilor orga
nismului omenesc. Dacă acesta este indis
pensabil pentru omul sănătos, cu cât mai 
mult trebue să fie el pentru ofticoşi.

In general se observă, că ţeranii sufer 
mai rar de inflamaţii catarale de cât o- 
răşenii.

Acelaşi individ, care, câtă vreme locu- 
iesce în oraş, în tot momentul e bolnav, 
petrecând în aer curat, la ţ0ră sau lângă 
mare, se póte expune fără pericul tuturor 
influenţelor atmosferice şi chiar vântului, fără 
ca să se ímbolnávéscá totdeauna. Acéstá ex
perienţă a fost confirmată şi prin experi
mente directe.

In 1869—70 i-a succes lui Brown- 
Sequard a inocula tuberculoză la câteva sute 
de animale. O serie de animale a trăit mai 
departe sub un şopru în aer liber, o altă 
serie însă, închisă în laboratoriu, a pierit.

Din aceste fapte reiesă, că e posbilă 
evitarea şi vindecarea tuberculozei prin vie
ţuirea în aer curat.

Ofticosul trebue deci să beneficieze de 
aer curat şi anume după putinţă cu fórte pu
ţine întreruperi.

Este absolut iraţional a încuia pe tim
purile ernii pe bolnav în odaie, a-1 despoia 
astfel de mişcarea corporală, a-1 ţine în tem
peratură egală sub pretextul de a-1 feri de 
receli, de óre ce prin aceasta de o parte se 
pierde puterea de resistenţă contra influen
ţelor stricăcidse, de altă parte în goneral se 
slăbesce corpul.

Dacă îi este dat bolnavului de plu
mâni, apoi se încungiure oraşe mari şi să se 
aşeze la ţeară. Astfel mai sigur încungiură 
defavorurile convenirii mai multor ómeni în 
spaţii mărginite, precum şi necurăţeniile ae
rului atmosferic, atât de abundante în oraşe. 
El află mai multe şi mai favorabile ocasiuni 
în natura liberă de a-şi exercia musculatura 
şi a se întări contra schimbării de tempe
ratura. (Va urma.)
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Nr. 229-1900. [93] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei române 

gr. or. din Ş o i mu ş u l - r o mâ n ,  pro- 
topresbiteratul Murăş-Oşorheiului, se 
escrie prin acésta concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch, după cum s’au sta
bilit în şedinţa sinodului parochial, la 
8 Octobre 1899, dau suma de 358 fl. 
50 cr. =  717 coróne.

Dela concurenţi se recere, ca sé 
se presinte în vre-o Duminecă sau săr- 
bátóre în parochie spre a face cunoş
tinţă cu poporul şi spre a-şi arăta des
toinicia în tipic şi în cântările biseri- 
cesci.

Petiţiunile concursuale, instruite 
conform „Regulamentului nostru pen
tru parochii“ să se adreseze în termi- 
nul descris la subsemnatul oficiu pro- 
topresbiteral.

M u r ă ş - O ş o r h e i u ,  24 Iuniu, 
1900.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Murăş-Oşorheiului.

X! col au Măneguţfu
protopresbiter.

' Nr. 49/1900. [92] 2 - 3

C o n c u r s
Devenind vacant postul de învă

ţător pentru clasa a IlI-a de fetiţe dela 
scóla gr. or. din R e ş i n a r i ,  prin acésta 
se escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român “.

Emolumentele sunt. 700 cor. salar 
şi 64 cor. relut de cuartir şi lemne, ce 
se plătesc din fondul bisericei în rate 
lunare anticipative.

Aspiranţii încă înainte de a ex
pira terminul de concurs să se pre- 
senteze în vre-o Duminecă sau sărbă- 
tóre la biserică spre a-şi arăta dexte
ritatea în cântările bisericesci, având 
datorinţa a cânta în strană Dumineca 
şi sérbátórea. Pe lângă acestea este în
datorat a conduce şi exerciţiile gimnas- 
ticale cu toţi elevii institutului.

Re şi nari ,  din şedinţa comitetului 
parochial gr. or., ţinută la 29 Maiu, 
1900.
Bucur D ancăsiu  A lem an  Galea

preşedinte. notariu.

Nr. 682/1900.
Văzut şi aflat în ordine.
S i b i i u ,  23 Iunie, 1900.

loau  Papin
protopresb.

Nr. 221-1900. [85] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea staţiunilor învă- 

ţătoreşti de la mai jos semnatele şc0le 
române gr.-orientale din tractul pro
topresbiteral al Murăş-Oşorheiului, se 
escrie prin acésta concurs cu termin 
de 30 de zile dele prima publicare în 
ziariul „Telegraful Român“ şi anume;

1. G e r n e s i g  cu salariu anual 
de 600 coróne, cuartir natural în edi
ficiul şcălei şi asigurarea cuincuena- 
lului.

2. N as na, salariu 600 cor., cuar
tir natural şi cuincuenalele prescrise, 
precum şi folosinţa grădinei şcolare.

3. Pe te a de c â mp i e ,  salariu 
600 cor., cuartir natural în edificiul 
şcălei şi cuincuenalele prescrise.

4.  Ş o i m u ş u l  r o m â n ,  cu 
aceleaşi emolumente.

5. V i d r a s ă u ,  tot asemenea.
Dela concurenţi se cere, ca să se

presente în comună, în vre-o Dumi
necă sau sérbátóre mai înainte de a- 
legere, spre a’şi arăta destoinicia în 
tipic şi cântările bisericesci şi a face 
cunoscinţă cu poporul ; deobligaţi fiind 
ca învăţători, a ţinea strana în bise
rică şi a instrui pe elevii şcolari în 
cântări. —

Concurenţii au să-’şi aştârnă pe
tiţiunile lor, în regulă instruite, şi în 
terminul preclus la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral. —

M u r ă ş - O ş o r h e i u  15/28 Iuniu, 
1900. Oficiul protopresbiteral gr.-or. 
al Murăş-Oşorheiului:

IXicoIau Muueguţiu
ppresbiter.

Nr. 1347-900 [91] 3—3

E scriere de licitaţie.
Comuna Sălişte (comitatul Sibiiuj 

escrie licitaţie pentru d a r e a  î n  î n t r e 
p r i n d e r e  a lucrărilor de regulare 
la partea aceea a rîului, ce trece prin 
comună.

Licitaţia se va ţinea în 2 2  Iulie 
a. c. st. n. la  1 0  óre a. m. în cance
laria comunală.

Licitaţia e verbală, se primesc 
însă pănâ la óra licitaţii şi oferte în 
scris.

Preliminariul lucrării e 36.274 
coróne 54 fileri.

Vádiul pentru licitanţi, respective 
oferenţi se statoresce cu 5 °/0 a sumei 
preliminate.

Planul, preliminariul şi condiţiu- 
nile de licitare se pot vedea în can
celaria comunală în órele oficióse.

S ă l i ş t e ,  în 4 Iulie 1900.
Prim ăria comunală:

lordachie Roşea Căpitan N . H enţiu
primar. notar

Nr. 377 [83] 3—3

C o n c u r s  r e p e ţ i t
Pentru întregirea parochiei de cl. 

a IlI-a Tă r t ă r i a ,  protopresbiteratul 
Sebeşului se publică concurs nou cu 
termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Em olum entele îm preunate cu a- 
céstá parochie, dau suma anuală de 
806 cor. 80 fii. despre cari se póte lua 
inform aţiune mai detailată dela oficiul 
protopresbiteral.

Darea şi ecuivalentul erarial după 
porţia canonică e dator să le solvésca 
parochul.

Concurenţii au să-’şi aştârnă cere
rile instruite conform normelor din 
vigóre, pănă la terminul prefipt, sub
semnatului Oficiu protopresbiteral.

Se be ş ,  17 Iuniu, 1900.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului.

Sergiu Medeau,
protopop.

Ad. nr. 580—1900 (87) 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de pa- 

roch în comuna de clasa a III Giur-  
cuţa, prin acésta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu a- 
cest post, dau un venit sigur anual de 
883 cor. 20 fii.

Concurenţii au a-şi aşterne su- 
plieele lor subsemnatului, în terminul 
sus citat, fiind instruite în sensul n̂or
melor în vigóre, şi a se presenta în 
vre o zi de Duminecă sau sérbátóre la 
S-ta biserică din acésta parochie, ca 
să fie cunoscuţi din partea poporului.

Oficiul protopresbiteral în conţe- 
legere cu comitetul parochial.

C l u j ,  6 Iuniu 1900.
Tuli 11 Rosescu

protopresbiter.

Nr. 349—1900. [89] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de în- 

văţătoriu în subsemnatele parochii din 
protopresbiteratul Cohalmului se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în ziarul „Telegraful 
Român“.

I. In comuna bisericâscă Caţa, 
salariul învăţătoresc de 600 cor., cuar
tir gratuit şi 3 stânjini de lemne.

II. Cohalm, cu salariul f anual de 
600 cor., cuartir şi lemne de foc.

Invăţătoriul ales, va avea să in- 
strueze tinerimea şcolară şi adultă în 
cântările liturgice, şi a da ajutor can
torului la utrenie în Dumineci şi săr
bători, ér’ la liturgie a conduce cân
tările liturgice.

< Concurenţii vor avea să se pre
sente înainte de alegere în biserică, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări 
şi a face cunoştinţă cu poporul.

C o h a l m ,  în 10 Iuniu 1900.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Cohalmului în conţelegere cu comite
tele respective.

Uiicolau 1>. Mir cea
protopop

Nr. 398/1900 prot. [76] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch 

în parochia vacantă de clasa a III. 
L e 1 e s e cu fiba S o h o d o 1, protopres
biteratul Devei, se publică prin acésta 
concurs, cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu a- 
cest post de paroch sunt în bani gata, 
socotit a 5 coróne de familie dela 
172 familii 860 coróne, venitele stolare 
în termin mediu anual 100 , la olaltă 
960 coróne.

Doritorii a ocupa acest post să 
trimită cererile lor concursuale cu 
documentele recerute în terminul des
chis subscrisului oficiu protopresbiteral, 
şi să se presenteze în parochie înainte 
de alegere spre cunăştere şi infor
mare.

In conţelegere cu comitetul pa
rochial — Oficiul protopresbiteral gr. 
ort. al Devei.

De va ,  la 10/23 Iunie, 1900.
George Romanul

protopresbiter.
Nr. 321-900 [88] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci dela scólele comunelor mai 
jos însemnate din protopresbiteratul 
Mercurei, se deschide concurs cu ter
min de 60 zile dela prima publicare:

1. G u s u, un post de învăţător 
cu salariu de 600 cor.,

2 . A p o l d u - s u p e r i o r ,  un 
post de învăţâtoriu cu salariu de 600 
cor., cuartir natural în edificiul scólei, 
şi lemne de foc.

3. R e c i u, un post de învăţă- 
toriu cu 600 cor., cuartir în edificiul 
şc0lei şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vreunul din 
acestea posturi au să-şi aştârnă cererile

lor, instruite conform normelor în vi
góre, subsemnatului oficiu protopresbi
teral în terminul deschis.

Presentarea concurenţilor în co
muna la carea a concurs în vre o Du
minecă sau sérbátóre, pentru de a-şi 
arăta desteritatea în cântările biseri
ceşti e binevenită.

M e r c u r e a, la 13 Iunie 1900.
Oficiul protopresbiteral, tractul 

Mercurea, în conţelegere cu comitetele 
parochiale respective.

loau  Droc
protopop

[90] 2—3

C o n c u r s
La scóla capitală română gr. or. 

din Poiana, comitatul Sibiiului, sunt de 
ocupat cu începutul anului scolariu 
1900/1 trei posturi, anume:

Dóué posturi de învăţători cu sa
lariu anual de 600 cor. şi 140 cor. 
relut de cuartir şi grădină, şi un post 
de învăţătăre cu salariu anual de 600 
cor. şi 40 cor. relut de grădină, precum 
şi cuartir natural în edificiul scólei.

Dela concurenţi se cere să posădă 
cualificaţiunea de patru clase gimna- 
siale; cei cu cualificaţiune superiórá 
sunt preferiţi, şi să cerceteze în fie
care Duminecă şi sérbátóre sfânta bi
serică

Acei dintre concurenţi, cari posed 
şi cunoscinţe de musică pentru a forma 
în decursul anului de scólá şi un cor, 
sunt preferiţi şi remuneraţi după merit.

Rugflrile instruate conform nor
melor în vigóre sunt a se aşterne în 
termin de 30 de zile la Prea On. Oficiu 
protopresbiteral al tractului Mercurei.

Poi ana,  din şedinţa comitetului 
parochial ţinută la 28 Maiu 1900.

Nicolae Dobrota  
preşedinte.

Nr. 312/1900.

Vidi.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Mercurei.
loau  Droc

protopop.

Obligaţiuni
jumătate româneşti şi jumătate 
ungureşti, apoi

cuitanţe şi contracuite
ungureşti şi româneşti, se pot 
procura dela
liibrăria Tipografiei Arclii- 
diecesane, Sibiiu, cu preţurile: 
1 obligaţie 5 fii., chitanţele şi contra- 
chitanţele cu 1 cor. per sută bucăţi. 
La cerere se trimite gratis şi franco 
din fiecare câte o bucată de probă.
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